

**Бойко М. М., Меркулова И. П.**

*Международный государственный экологический университет имени А.Д.Сахарова,  
г. Минск, Республика Беларусь*

## **ЭТИКО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЖИВОТНЫХ**

---

Во всех сферах человеческой деятельности, в которых используются живые организмы, возникают этические проблемы. Современная этика считает аморальным наносить вред живому существу, если это не требуется для обеспечения жизненно необходимых потребностей человека. Так как большинство людей считают необходимым использование сельскохозяйственных животных для питания и проведение медико-биологических экспериментальных исследований с участием животных, то в этих областях этические проблемы связаны, в первую очередь,

с минимизацией страданий животных. В других сферах – развлечения с участием животных, охота, отношение к домашним и бездомным животным и др., ситуация иная. Ключевым морально-этическим вопросом является жестокое обращение с животными – не связанное с самообороной посягательство на их жизнь, причинение страдания или вреда животным из хулиганских или корыстных побуждений. Неэтичными считаются также применение жестоких методов воспитания или кормления животных, содержание на привязи, вызывающее у них повреждения или страдания.

В XX веке необходимость защиты животных от жестокого обращения была признана на международном уровне, а этические нормы нашли отражение в международных Декларациях и государственных законодательных актах. Так, в Декларации о правах животных, принятой ЮНЕСКО (1978), провозглашено, что животные не должны подвергаться плохому обращению или жестоким действиям. В Европейской конвенции о защите позвоночных животных, используемых для экспериментов или в иных научных целях (1986), гуманное отношение к подопытным животным и необходимость уменьшить их страдания в эксперименте провозглашены моральным долгом ученых. Европейская конвенция о защите домашних животных (1987) также отмечает нравственный долг человека перед животными, указывает на их ценность для общества и предусматривает высокие стандарты охраны здоровья животных, защиты от эксплуатации при дрессировке, коммерческом разведении.

В настоящее время во многих странах приняты самостоятельные законы о защите животных, регулирующие различные сферы взаимодействия человека и животных. Эти законы направлены не только на защиту животных от жестокости, но и обеспечение их благополучия: удовлетворение основных инстинктивных, физиологических, психологических, социальных потребностей и потребности в адекватной природной среде. В некоторых законах жестокое обращение с животными квалифицируется как отдельный вид преступления, за который предусмотрена уголовная ответственность. В России и Беларуси таких самостоятельных законов пока нет, их проекты дорабатываются и согласовываются десятилетиями. Вместе с тем в белорусском законодательстве с 2015 г. вступили в силу поправки в Уголовный кодекс, ужесточающие ответственность за жестокое обращение с животными.

*Boyko M. M., Merkulova I. P.*

## **ETHICAL AND LEGAL REGULATION OF ANIMALS USE**

International guiding principles for legislation in the field of animal use are based on the dominant ethical position to protect animals from cruelty and to achieve animal's welfare as well as to minimized suffering and pain.